TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAQ072 och TMAO073)

Fredagen den 28 maj 2010, k1 14:00-18:00

Larare och jour: Aila Siarkka, telefon 772 3542

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (4ven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri minirdknare.

1) Det finns 500 studenter, som laser matte och fysik pa ett universitet. Av
dessa studenter fick 82 femma i matte, 73 femma i fysik och 42 femma
bade i matte och i fysik.

a) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick femma minst i
ett av de tva dmnena.

b) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick femma i matte
men inte i fysik.

¢) Hitta sannolikheten att en student vald pa mafa fick mindre &n femma
minst i ett av de tva &mnena. (4p)

2) Man vill konstruera ett hypotestest.

a) Hur definierar man signifikansnivan av testet?
b) Hur definierar man teststyrkan?
¢) Hurdana vill man att signifikansnivan och teststyrkan skulle vara och

hur garanterar man att de blir sddana? (3p)

3) En kemist gjorde 8 oberoende métningar av sméltpunkten av volgram.
Hon fick ett stickprovsmedelvarde 3410.14°C och en stickprovsstandard-
avvikelse 1.018°C.

Hitta ett 98% konfidensintervall for sméltpunkten av volgram.

Vad betyder intervallet i a)?

a
b
¢
d

Vilka antaganden har du gjort?

—_ = =

Om man gjorde 5 ytterligare méatningar, hur skulle detta paverka
intervallet i a)? Forklara. (4p)

4) Vid tillverkning av konservburkar med fruktsallad har man konstaterat
att vikten pa burken kan beskrivas av en normalférdelning med standar-
davvikelsen 10g. I innehallsdeklarationen star det att burken innehaller
350g.

a) Vilken medelvikt skall man inrikta sig pa om man vill att 90% av
burkarna skall innehalla minst 340g?

b) Om man tar ut 10 burkar slumpmaéssigt ur tillverkningen, hur stor
ar sannolikheten att fler 4n tre burkar innehaller minst 340g? (6p)



5) Man jamfor effektiviteten av tva ldkemedel, som &ar designade for att
sidnka kolesterolnivan. 75 slumpmaéssigt valda patienter fick ldkemedel A
och 100 slumpmaissigt valda patienter likemedel B. De som at likemedel
A lyckades att sénka sina kolesterolvirden genomsnittligt med 40 med
stickprovsstandardavvikelse 12, och de som at ldkemedel B med 42 med
stickprovsstandardavvikelse 13. (Enheter &r mg av kolesterol per dl av
blodserum.)

a) Baserad pa data, kan man séga att den genomsnittliga sdnkningen
nédr man anvander lakemedel B ar storre &n nar man anvander lakemedel
A? Anvénd signifikansnivan 0.05.

b) Vilka antaganden har du gjort i a)? (4p)

6) Man vill jamfora den genomsnittliga emissionen av oxider av NO,, fran
dieseldrivna lastbilar. Man later 10 bilar vara i gang i temperatur 40°F och
i temperatur 80°F. Emissionerna i ppm var registrerade. Man ville veta om
den genomsnittliga emissionen skiljer sig mellan de tva temperaturerna.
Man gjorde ett test genom att anvinda den nedanstaende Matlab koden.
De observerade emissionsvardena i de tva temperaturerna ar i vektorer
diesel40 (40°F) och diesel80 (80°F):

>> [h,p,ci,stats] = ttest(dieseld40,diesel80,0.05, both’)

h =
1
p =
0.0239
ci =
0.0060 0.0666
stats =
tstat: 2.7130
df: 9
sd: 0.0423

a) Vilket test har man genomfort och varfor? Ge nollhypotesen och
mothypotesen.

b) Forklara (rad for rad) Matlab koden ovan.
¢) Hur har man berdknat p-vardet?

d) Verkar den genomsnittliga emissionen skilja sig mellan de tva tem-
peraturerna? Om, ja, hur? (5p)



7) For att bli godkéand i en kurs behver man skriva en tenta och gora en
laboration. Lararen har poangsatt tentaskrivningen och laborationen och
berdknat korrelationskoefficienten mellan poangtalen.

a) Vad kan man anvénda denna korrelationskoefficient for?

b) Vad kan man siga om de tva poangtalen om korrelationskoefficienten
blir 0.787

¢) Sag att korrelationskoefficienten blir 0.32 i stéllet och ldraren har
ocksa berdknat ett 95% konfidensintervall for korrelationskoefficien-
ten. Konfidensintervallet blir 0.32 4+ 0.43. Vad kan man siga om de
tva poangtalen nu?

d) Vilka antaganden maste man gora for att kunna beréakna korrelations-
koefficienten ovan? (4p)

Lycka till!



